

Отзыв научного руководителя
на диссертацию Дзейтовой Р.Б. «Основание индивидуальной уголовной
ответственности за преступление агрессии», представленную
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки

Диссертация Дзейтовой Р.Б. выполнена на актуальную тему, имеющую теоретическую и практическую значимость (для совершенствования норм уголовного законодательства и толкования признаков состава преступления, соответственно). Актуальность исследования обусловлена тем, что в современном мире, несмотря на запреты, закрепленные в международном и национальном праве в конце 20 в., для разрешения нарастающей глобальной конкуренции и напряженности государства обращаются к агрессии, т.е. применению вооруженной силы. Российская Федерация, наряду с остальными участниками международных взаимоотношений, признала необходимость закрепления уголовной ответственности за преступление агрессии не только в национальном праве государств, но и в международном уголовном праве. Однако принятое определение преступления агрессии и конструкция состава признаются неудовлетворительными как российскими, так и зарубежными правоведами. Не лишеной недостатков является и конструкция состава планирования, подготовки, развязывания или ведения агрессивной войны, закрепленного в ст. 353 УК РФ.

Достоинством диссертационного исследования является ее выраженный исследовательский характер. Автор изучает историю становления международно-правового и уголовно-правового запрета на применение силы, рассматривая, в том числе, активную и решающую роль сначала СССР в формулировании дефиниции агрессии и установлении запрета на применение силы, а затем и Российской Федерации в процессе разработки дефиниции преступления агрессии. В исторической части исследования автором также проанализированы материалы судебной практики соответствующих периодов.

Диссертация Р.Б. Дзейтовой является самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащей рекомендации и выводы, имеющие значение для развития уголовно-правовой науки.

По итогам изучения норм международного уголовного права, теоретического материала, а также судебной практики, автор приходит к выводу об отсутствии нормативного определения понятия «оснований индивидуальной уголовной ответственности» в международном уголовном праве и предлагает свое доктринальное толкование данного термина.

Заслуживает поддержки позиция автора о необходимости актуализации терминологического аппарата, используемого в ст. 353 УК РФ, в частности замены термина «агрессивная война» на «агрессия», а также терминов, описывающих действия объективной стороны («планирование, подготовка, развязывание или ведение» на «планирование, подготовка, инициирование или осуществление»).

Обоснованным является вывод автора о том, что преступление, предусмотренное в ст. 353 УК РФ, может быть совершено только специальным субъектом, что необходимо отразить непосредственно в ст. 353 УК РФ.

Интересным представляется исследование автора в части актуального в настоящее время способа совершения преступлений посредством кибернетических атак. Автор приходит к выводу, что применение силы возможно в том числе и через осуществление кибернетических атак, которые могут привести к последствиям, сопоставимым с физической атакой.

Теоретической и практической значимостью обладают предложения автора по толкованию действий объективной стороны и субъекта преступления, включению в круг актов агрессии такой формы агрессии, как киберагрессия, толкованию критериев порогового требования, а также рекомендации в части разрешения возникающих проблем при разграничении состава планирования, подготовки, развязывания или ведения агрессивной войны с смежными составами.

Работа обладает внутренним единством, ее положения и результаты надлежаще аргументированы и апробированы.

Диссертация Дзейтовой Р.Б. соответствует всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и может быть рекомендована к защите по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки.

И. о. заведующего кафедрой уголовного права и криминологии

Юридического факультета

МГУ имени М.В. Ломоносова

доктор юридических наук

П. А. Филиппов

5 марта 2024 г.